

«Мама — капелька России,  
Солнце ясное мое...»

Л. Куликов.

(Стихи о матери).

Исполнилось 85 лет ветерану партии, заслуженной учительнице школ РСФСР, директору довоенной Гатчинской 3-й средней школы им. КИМА Антонине Семеновне Куликовой, живущей сейчас в Зауралье в городе Кургане.

Сложная, полная трудов, горя и трудных побед жизнь выпала на долю Антонины Семеновны. Родителями ее были иваново-вознесенские ткачи, большевики Семен Александрович и Екатерина Петровна Воронины, в год рождения дочери отбывавшие заключение во Владимирской тюрьме, где и родилась Антонина. Детство Антонины Куликовой было нелегким...

В 1923 году стала она членом партии большевиков, в 1931 году, будучи уже матерью двоих детей Леонида и Бориса, окончила Ленинградский коммунистический полит-

просветинститут им. Н. К. Крупской, уже поработав перед этим учительницей. Стала завучем, а потом директором 3-й школы в Гатчине. Любят и помнят ее ученики — профессор, доктор медицинских наук Александр Александрович Клочарев из Минска, учительница истории из Гатчины Маргарита Алексеевна Стручкова, автор этих строк и многие другие. Помнят и любят, глубоко уважают и восхищаются своей учительницей.

Не только ранние ее годы были тяжелыми и трудными. В 1940 году тяжело заболел старший сын Леонид. Гатчинцы хорошо знают поэта-корчагинца Леонида Ивановича Куликова, часто проходят мимо мемориальной доски на доме на Советской улице, где семья Куликовых жила до войны.

Как тяжело досталось матери, чтобы эвакуировать больного на носилках из пылающей Гатчины в августе 1941 года, добраться с ним, бабушкой и младшим сыном (ныне Борис Иванович — врач, невропатолог, подполковник медслужбы) до Зауралья и заново организовать там жизнь, учительствуя и директорствуя в школах.

Совершался подвиг матерью и сыном. Я писал к 60-летию со дня рождения Леонида Ивановича, моего школьного друга:

...Со злой судьбой  
он бился не один:  
Он с мамой шел  
и к знанию и к признанью  
Бед и радость,  
боль и старший сын.  
Она была  
поддержкою и другом,  
Носила книги,

помогала жить,  
Бороться с нарастающим  
недугом,  
Писать стихи,  
любить людей, дружить.  
Лежать на койке  
надоедно плоской,  
Но вел его  
сквозь пламя и пожар  
Корчагин Павка  
— Николай Островский —  
Его надежный  
друг и комиссар.

И вот в январе 1987 года мне довелось побывать в музее Николая Островского. Как добрый привет из Кургана я отметил в постоянной экспозиции музея уголок Леонида Куликова с его книгами, фотографией и конечно же с книгой матери о нем («О сыне пишу», Челябинск, 1977). А на третьем этаже на выставке «Люди корчагинской судьбы» я увидел портрет и

пластинки доброй знакомой Леонида и Антонины Семеновны — Людмилы Тумановой из Кургана, оставшейся без передвижения, как и Леонид, в результате вмешательства злой судьбы. Но, как и Леонид, эта милая девушка не сдавалась, она — автор чудесных песен и музыки к ним. Это о ее песнях стихотворение Л. Куликова «Песни—ласточки»:

... Сквозь тучи, в бурю и в мороз

Был путь к победе труден.  
Взлетайте, ласточки до звезд,  
Несите радость людям!

Леонид ушел из жизни в 1980 году, прекратился поток его писем ко мне, но идут из Кургана письма Антонины Семеновны Куликовой, а изредка и от Людмилы Тумановой. Идут письма матери поэту и в Гатчину друзьям — учителям Татьяне Соломоновне Званской и Дине Исааковне Данилевской, к ученикам довоенных выпусков.

Г. ОЛЬДЕРОГГЕ.